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Sylwester i powitanie Nowego 2001 Roku, a zarazem nowego tysiąclecia to dla wielu

osób okazja do hucznej zabawy i spotkań towarzyskich. Nasze dotychczasowe badania

pokazują, że dla większości Polaków ostatni dzień roku jest dniem ważnym (w latach ‘97

i ‘98 odpowiednio 68% i 66% wskazań).

Zapytaliśmy ankietowanych1, jakie znaczenie będzie miał dla nich tegoroczny

sylwester, kończący XX wiek, czy będzie wydarzeniem nadzwyczajnym?

Tabela 1

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy tegoroczny sylwester będzie dla Pana(i) osobiście: 1999 2000

w procentach

- takim samym powitaniem Nowego Roku jak zawsze 72 83

- wydarzeniem nadzwyczajnym 26 14

Trudno powiedzieć 2 4

W porównaniu z rokiem ubiegłym zwiększył się (o 11 punktów) odsetek badanych

twierdzących, że tegoroczny sylwester będzie dla nich takim samym powitaniem Nowego

Roku jak zawsze. Zmalała zaś (o 12 punktów procentowych) liczba osób, które sądzą, że

będzie to dla nich wydarzenie nadzwyczajne. Może to być związane z faktem, iż w ubiegłym

roku biura podróży zachęcały do wyjątkowo hucznego spędzenia tego szczególnego dnia

i wzięcia udziału w imprezach sylwestrowych organizowanych w duchu nowego tysiąclecia,

a w mediach toczyły się dyskusje na temat rzeczywistego początku nowego wieku. Wydaje

się, że w tym roku „akcja reklamowa” zakrojona jest na dużo mniejszą skalę.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (127) przeprowadzono w dniach 1-4 grudnia 2000 roku na 1087-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.



- 2 -

O wyjątkowości tegorocznego sylwestra częściej niż pozostali przekonani są młodzi

respondenci - do 24 roku życia (29%) oraz uczniowie i studenci (36%). Również osoby

dobrze oceniające własną sytuację materialną w większym stopniu niż inne skłonne są uznać

sylwestrowy wieczór za wydarzenie nadzwyczajne (por. tabele aneksowe).

GDZIE POWITAMY NOWY ROK?

Sylwester jest dla większości Polaków przede wszystkim okazją do spotkań

rodzinnych i towarzyskich. Pod tym względem od kilku lat preferencje badanych nie ulegają

większym zmianom.

W tym roku większość badanych (łącznie 78%) zamierza spędzić sylwestrowy wieczór

w gronie rodzinnym lub na prywatnych spotkaniach ze znajomymi.

Deklaracje ankietowanych świadczą, że sylwester to przede wszystkim święto ludzi

młodych. Tylko 20% badanych do 24 roku życia i zaledwie 8% uczniów i studentów ma

zamiar spędzić ten wieczór w domu. Ponad jedna trzecia młodych ludzi zamierza się bawić na

prywatnych spotkaniach ze znajomymi, a 16% respondentów, którzy nie ukończyli jeszcze 35

roku życia, planuje spędzić tę noc na balu, w restauracji lub kawiarni.

Tabela 2

Wskazania respondentów według terminów badań

Gdzie zamierza Pan(i) spędzić sylwestra? XII 1997 XII 1998 XII 1999 XII 2000

w procentach

W domu, w gronie rodzinnym 66   65 60 62

Na prywatnym spotkaniu ze znajomymi u siebie w domu 5 5 5 5
Na prywatnym spotkaniu w mieszkaniu znajomych,
przyjaciół 9 9 11 11

Na balu, w restauracji, kawiarni 6 6 7 5

Wyjeżdżam na sylwestra w kraju lub za granicę 1 3 2 1

Na placu, rynku, ulicy - - 1 1

W inny sposób 3 2 2 2

Jeszcze nie wiem 9 9 10 11

Nie mam zwyczaju obchodzenia sylwestra 1 2 2 2
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ILE WYDAMY NA SYLWESTRA?

Zapytaliśmy respondentów, jaką sumę pieniędzy byliby skłonni przeznaczyć na

tegorocznego sylwestra.

Ponad jedna trzecia badanych (34%) nie zamierza nic wydać na powitanie Nowego

Roku. Pozostali przeznaczą na ten cel średnio około 250 złotych, jednak niemal jedna trzecia

respondentów (31%) - mniej  niż 200 złotych.

CBOS
Jaką sumę pieniędzy był(a)by Pan(i) skłonny(a) wydać
na tegorocznego sylwestra?

Nic nie wydam 34%
Poniżej 100 zł 11%
Od 100 zł do 199 zł 20%
Od 200 zł do 299 zł 14%
Od 300 zł do 499 zł 8%
Od 500 zł do 999 zł 5%
1000 zł i więcej 4%

Trudno powiedzieć 5%

Wysokość kwoty, jaką ankietowani skłonni są wydać na tegorocznego sylwestra,

zależy od tego, jak oceniają oni własne warunki materialne oraz jaki osiągają dochód na osobę

w rodzinie.

!

Dla większości badanych (83%) tegoroczny sylwester, rozpoczynający nowe

tysiąclecie, będzie takim samym powitaniem Nowego Roku jak zawsze. Tylko 14%

respondentów sądzi, że będzie to dla nich wydarzenie nadzwyczajne.

Podobnie jak w ubiegłych latach większość Polaków (62%) zamierza spędzić

sylwestra w domu, w gronie rodzinnym.

Ponad jedna trzecia badanych nie planuje żadnych wydatków związanych z powita-

niem Nowego Roku.

Opracowała

Anna GRUDNIEWICZ



A N E K S

Tabela 1. Czy tegoroczny sylwester be ˛dzie dla Pana(i) osobis ´cie takim
samym powitaniem Nowego Roku jak zawsze czy tez ˙ wydarzeniem
nadzwyczajnym ? 1 - Będzie dla mnie takim samym powitaniem
Nowego Roku jak zawsze ; 2 - Be˛dzie dla mnie wydarzeniem
nadzwyczajnym

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 83 14 4 1087

Płeć
Mężczyz´ni 80 16 4 516
Kobiety 85 12 3 571

Wiek
18-24 lat 65 29 7 155
25-34 78 19 3 192
35-44 83 13 4 209
45-54 87 11 3 234
55-64 92 6 2 124
65 lat i wie ˛cej 92 5 3 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 84 13 4 400
Miasto do 20 tys. 80 15 5 127
20-100 tys. 79 17 5 222
101-500 tys. 84 14 2 197
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 87 11 2 141

Wykształcenie
Podstawowe 86 10 5 295
Zasadnicze zawodowe 82 15 3 288
Średnie 83 15 3 417
Wyższe 77 19 4 85

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 73 23 4 49
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 81 18 1 109
Pracownicy fiz.- umysł. 72 26 2 87
Robotnicy wykwalifikowani 83 14 4 94
Robotnicy niewykwalifik. 75 14 11 41
Rolnicy 97 3 0 70
Pracuja ˛cy na własny rach. 72 17 11 54

Bierni zawodowo
Rencis´ci 88 7 4 124
Emeryci 91 7 2 201
Uczniowie i studenci 59 36 5 74
Bezrobotni 87 9 4 119
Gospodynie domowe i inni 90 7 3 65

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 78 18 3 162
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 77 22 1 87
sekt. pryw. poza rolnict. 75 19 6 203
prywatnym gosp. rolnym 94 4 1 85

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 87 10 3 162
276-399 82 16 2 103
400-549 84 14 2 212
550-799 83 14 3 157
Powyżej 799 zł 78 16 6 173

Ocena własnych war. mater.
Złe 89 6 5 344
Średnie 82 15 3 519
Dobre 75 23 2 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 85 11 4 65
Raz w tygodniu 83 14 2 532
1-2 razy w miesia ˛cu 84 13 4 188
Kilka razy w roku 82 13 5 208
W ogóle nie uczestniczy 78 15 7 95

Poglą dy polityczne
Lewica 87 11 2 314
Centrum 80 16 4 301
Prawica 80 17 3 206
Trudno powiedziec ´ 83 12 5 266
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Tabela 2. Gdzie zamierza Pan(i) spędzić sylwestra? 1 - W domu, w gronie rodzinnym; 2 - Na prywatnym spotkaniu
ze znajomymi u siebie w domu; 3 - Na prywatnym spotkaniu w mieszkaniu znajomych, przyjaciół ;
4 - Na balu, w restauracji, w kawiarni; 5 - Na placu, rynku, ulicy; 6 - Wyjeżdżam na Sylwestra w kraju;
7 - Wyjeżdżam na Sylwestra za granicę; 8 - W inny sposób; 9 - Jeszcze nie wiem; 10 - Nie mam zwyczaju
obchodzenia sylwestra

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Liczba
osób

Ogół em 62 5 11 5 1 1 0 2 11 2 1087

Pł eć
Mężczyźni 58 5 11 6 2 1 1 2 11 2 516
Kobiety 65 5 11 3 1 1 0 2 10 2 571

Wiek
18-24 lat 20 7 35 5 2 1 0 3 27 0 155
25-34 48 7 7 11 1 3 2 3 16 2 192
35-44 64 8 8 6 2 1 1 0 8 0 209
45-54 67 4 10 3 0 1 0 2 10 3 234
55-64 85 1 5 1 1 1 0 1 2 2 124
65 lat i więcej 88 2 2 0 0 0 0 0 2 5 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 67 5 11 4 1 0 1 0 8 4 400
Miasto do 20 tys. 59 5 14 8 2 1 0 3 8 0 127
20-100 tys. 65 6 7 4 1 1 0 1 12 1 222
101-500 tys. 59 5 11 6 1 2 1 2 12 1 197
501 tys.i więcej mieszk. 47 5 15 3 1 4 0 5 18 2 141

Wykształ cenie
Podstawowe 78 3 7 0 0 0 1 1 5 5 295
Zasadnicze zawodowe 68 5 10 5 0 0 1 1 9 0 288
Średnie 50 6 13 7 3 2 0 2 16 2 417
Wyższe 47 7 15 7 0 6 0 5 13 0 85

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 41 4 15 5 2 8 0 4 21 0 49
Prac.umysł .niż.szczebla 38 10 17 10 2 3 0 8 12 0 109
Pracownicy fiz.- umysł . 57 4 9 9 1 1 0 1 17 2 87
Robotnicy wykwalifikowani 55 9 14 7 1 0 2 1 11 0 94
Robotnicy niewykwalifik. 60 3 12 3 0 0 4 3 6 9 41
Rolnicy 82 2 6 2 0 0 2 0 4 3 70
Pracujący na wł asny rach. 42 11 7 11 3 7 0 0 19 0 54

Bierni zawodowo
Renciści 84 1 3 1 0 2 0 1 6 4 124
Emeryci 87 2 3 1 0 0 0 2 2 4 201
Uczniowie i studenci 8 10 34 9 5 0 0 0 34 0 74
Bezrobotni 59 7 18 2 1 0 0 0 12 1 119
Gospodynie domowe i inni 76 3 6 5 0 0 0 0 9 1 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 51 6 14 6 1 3 0 5 11 3 162
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 45 14 13 10 3 0 0 3 11 1 87
sekt. pryw. poza rolnict. 49 5 11 10 1 3 2 1 18 0 203
prywatnym gosp. rolnym 82 2 5 1 0 0 1 0 6 2 85

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 71 3 11 4 0 1 0 1 6 3 162
276-399 70 3 15 1 0 1 0 0 8 3 103
400-549 61 8 11 5 1 0 1 2 9 2 212
550-799 64 4 7 4 2 1 0 2 12 2 157
Powyżej 799 zł 54 7 11 7 2 1 0 4 13 1 173

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 71 4 7 2 1 1 1 2 8 4 344
Średnie 61 6 12 4 2 0 1 1 12 1 519
Dobre 50 6 15 10 0 4 0 2 12 0 223

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 72 6 10 3 0 0 1 0 1 9 65
Raz w tygodniu 67 4 9 6 1 1 1 1 10 2 532
1-2 razy w miesiącu 58 6 13 3 3 3 0 2 11 0 188
Kilka razy w roku 61 6 13 5 1 2 0 3 8 1 208
W ogóle nie uczestniczy 38 7 12 4 0 1 2 2 31 4 95

Poglądy polityczne
Lewica 64 5 12 5 1 1 0 3 7 2 314
Centrum 55 7 13 7 2 1 0 1 13 1 301
Prawica 64 7 9 4 1 1 1 0 12 1 206
Trudno powiedzieć 65 2 8 3 0 2 1 2 13 3 266


